

КАК МЫ ИГРАЛИ НА ВЫЕЗДЕ

Рассказывает старший тренер динамовцев Б. А. СТУКАЛОВ.

— О нашей игре в гостях ходит немало слухов, поэтому считаю своим долгом внести ясность. Уже первые минуты матча в Никополе показали, что хозяева поля забыли разницу между жесткой и жестокой игрой. Особенно «отличился» опытный Ю. Горячев, который при первом же удобном случае ударил Пату ногой в грудь, а затем (на 10-й минуте) откровенно наступил ему на лицо. Грубиян отделался желтой карточкой, а мы остались без основного, надежного вратаря. На 20-й минуте наши защитники допустили грубую ошибку и дали Горячеву без помех пробить метров с семи. Кинулись отыгрываться и перехватили инициативу, о чем говорит тот факт, что мы подавали в два раза больше угловых, а «Колос» до перерыва атаковал всего два-три раза. К сожалению, ни Груничев, ни Заздравных, ни Малухин не проявили решительности и не использовали голевые моменты. А под конец тайма Н. Федоренко забил второй гол. После перерыва ничего не изменилось.

В Запорожье нерешительность нашего молодого вратаря А. Победенного привела к тому, что уже на третьей минуте мы оказались в роли отыгрывающихся. Где-то в середине тайма наша оборона прозвала подключение центрального защитника хозяев поля М. Руры, и он, тоже головой, закрепил успех А. Заца. И здесь в одной из многих контратак отличился Павел Соловьев, неотразимо пробивший головой в дальний от вратаря угол — 1:2. Вскоре после этого хозяева получили право на 11-метровый, который «заработал» Кобозев, неправильно атаковавший соперника. Очень коварным был удар опытного А. Пряжникова, но Андрей в броске достал мяч и тут же накрыл его. После перерыва всем хотелось отыграться и выйти вперед. Особенно старались С. Осипов и заменивший Груничева Владимир Суший. Но снова наших игроков подводила суетливость и неуверенная концовка атак. И тут нам забили третий гол, когда Победенный явно запоздал с броском. Минут через 8—10 Суший откровенно «снесли» в штрафной, но судейский свисток промолчал. А незадолго до конца дальний удар А. Семеренко застал молодого вратаря врасплох.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО»

1. Анатолий Пата
2. Сергей Малухин
3. Александр Никитин
4. Павел Соловьев
5. Михаил Сидоренко
6. Валерий Заздравных
7. Алексей Кобозев
8. Юрий Пудышев (к)
9. Сейран Осипов
10. Евгений Громов
11. Сергей Груничев

Старший тренер — Борис Алексеевич Стукалов.

О турнирном положении команд и возможных изменениях в составах «Динамо» и «Даугавы» слушайте по радио стадиона.

В ДРУГИХ ГОРОДАХ

«Ростсельмаш» — «Шинник», «Заря» — СКА Р., «Котайк» — «Пахтакор», «Спартак» — «Памир», «Торпедо» Кт — «Локомотив», «Динамо» Бт — «Кузбасс», «Факел» — «Крылья Советов», «Ротор» — «Геолог», «Колос» — «Черноморец», «Металлург» — СКА «Карпаты».

«ДАУГАВА»

1. Александр Кулаков
2. Сергей Анашкин
3. Олег Алексеенко
4. Сергей Семенов
5. Юрий Шевляков
6. Игорь Никишин
7. Геннадий Шитик
8. Айвар Друас
9. Александр Старков (к)
10. Евгений Милевский
11. Валерий Семенов

Старший тренер — Янис Игнатьевич Скределис.

ПРИХОДИТЕ 26-ГО!

Через два дня гостем краевого центра будет футбольный представитель старинного города на Волге — ярославский «Шинник». Начало в 17 часов.

Подготовил А. Куликов.

Цена 15 коп.

Издательство «Ставропольская правда», 1987 год. ВГ 04147. 1142—4000.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

23

апреля



ФУТБОЛ
СРЕДИ КОМАНД ПЕРВОЙ ЛИГЫ
ЧЕМПИОНАТ СССР 1987 ГОДА



«ДИНАМО» (Ставрополь) —

«ДАУГАВА» (Рига)

Начало в 18 час. 30 мин.

г. Ставрополь. Стадион «Динамо»

ТРЕТИЙ ШТУРМ ЗАВЕТНОЙ ВЫСОТЫ

О КРАСАВИЦЕ-РИГЕ можно говорить часами. И не столько о ее неповторимо величавом архитектурном облике, удачно сочетающем седую старину с современными новостройками, сколько о замечательных тружениках, рабочая слава которых давно перешагнула границы республики. Только в первом году пятилетки рижане освоили более 500 новых изделий. Тысячи коллективов активно участвуют в осуществлении комплексной программы «Качество-90». Более 50 тысяч человек обязались выполнить план двух лет пятилетки к 70-летию Великого Октября. Свыше 1200 новых моделей разрабатывается ежегодно в рижском Доме моделей... И не случайно продукция промышленных предприятий Латвии экспортируется более чем в 100 стран мира.

В ногу с трудовыми достижениями рижан идет активное вторжение физкультуры и спорта во все сферы их жизни. Именно благотворное влияние физкультурно-оздоровительной работы позволило многим коллективам объявить нынешнюю пятилетку пятилеткой здоровья. По генеральному плану развития столицы республики один из ее живописных уголков — остров Луцавсала — должен уже в этой пятилетке превратиться в остров спорта и здоровья, где будут созданы все условия для занятий и мастерам, и начинающим любителям волейбола, баскетбола, ходьбы и бега. Планируется строительство теннисного стадиона с 12—15-ю кортами и прокладка велосипедной дорожки до города-курорта Юрмалы. За последние два года повысился интерес рижан к футболу, который ведущей роли здесь никогда не играл. Среднее число зрителей на матчах «Даугавы» в прошлом году возросло на тысячу человек, что в условиях Риги совсем не плохо.

ПОСЛЕ неудачи в переходном турнире 1985 года старший тренер «Даугавы» Я. И. Скрелелис весной прошлого года сказал, что на новый сезон перед командой поставлена задача быть в тройке призеров. И формально рижане справились с этим заданием, получив бронзовые жетоны. Но каким же горьким был привкус у этого третьего места...

Семь лет назад, когда «Даугава» еще ничем не блистала, ее новому наставнику предоставили все возможности для планомерной творческой работы. Я. Скрелелис не торопил события, шаг за шагом создавая ту «Даугаву», которую мы увидели в 1985 году. У старшего тренера рижан хорошо развито неодолимое качество: в каждом игроке он прежде всего видит и уважает человека со всеми его достоинствами и недостатками. Скрелелис и его помощники строят свою работу так, чтобы развить у ребят все хорошее, способствующее не только повышению мастерства, но и дальнейшему становлению личности. Скрупулезно подобранный ими состав «Даугавы» вполне может служить образцом стабильности на протяжении ряда лет. Сейчас некоторые специалисты отмечают в игре рижан своеобразный налет академичности, но скорей всего это признак классности команды, у которой нет ничего лишнего в действиях на поле. Все идет по хорошо продуманному и не раз проверенному сценарию, в основе которого лежит поиск счастья у чужих ворот. «Даугава» никогда не старается уйти в глухую оборону, чтобы удержать победный счет, а забивает столько, сколько сумеет. Вот почему игра рижан так импонирует и нравится всем любителям футбола.

Многим специалистам и обозревателям казалось, что после взлета и падения в 1985 году в новом сезоне «Даугава» уже не сможет взять на себя почетную и очень трудную роль лидера первой лиги. Дескать, команда надломлена и морально, и физически, куда уж ей? Однако после четырех первых игр (две в гостях), когда «Даугава» набрала восемь очков и оказалась на верхней ступеньке, все пророчества приумолкли, а затем и вовсе «сменили пластинку», переключившись на привычное восхваление рижан. Кстати, тогда они этого вполне заслуживали своей мощной, расчетливо-атакующей и красивой игрой. С 26 апреля по 12 августа наши гости не знали поражения в 20 матчах подряд! И вдруг...

Никто толком не может объяснить, что случилось с «Даугавой» после трех игр второго круга, когда она намного оторвалась от ближайших преследователей и до

заветной цели было рукой подать. Даже два ее проигрыша в Риге («Локомотиву» — 0:1 и «Факелу» — 1:3) поначалу никто всерьез не воспринимал, даже старший тренер. Вот тут-то, видимо, и подкралась роковая ошибка опытного наставника, не заметившего, как подкрепленная сильной игрой уверенность превратилась у ребят в самоуверенность, которая все чаще лопалась, как мыльный пузырь. Были, правда, во втором круге еще две победы на выезде и четыре дома, но ведь были и игры, в которых «Даугаву» просто не узнавали. Безликие ничьи на своем поле (с «Шинником», «Металлургом», «Ротором» и ЦСКА) и неузнаваемо-тусклая игра в Кемерове, Ростове, Орджоникидзе быстро свели почти на нет очковое превосходство лидера. Теперь многое зависело от исхода встречи в Ланчхути.

Трудно назвать авторитетным и опытным арбитра из Казани Ф. Гизатуллина, который в прошлом сезоне появлялся на поле всего пять раз. Не видели его судейства и в Москве. И тем не менее почему-то именно ему доверили провести 26 октября один из ключевых матчей чемпионата, хотя и знали, что судейство там будет сложным. «Гурия» жаждала реванша и сокращения разрыва в очках, а «Даугава», победившая соперников в Риге — 3:0, вполне резонно считала, что может добиться успеха и здесь. Матч начался непрерывными атаками «Гурии», однако «Даугава» есть «Даугава», и выиграть у нее не так-то просто. А тут еще капитан гостей Александр Старков на 23-й минуте, завершая контратаку, хитро прорвался к воротам хозяев и открыл счет. Вопреки утверждению Козьмы Пруткова насчет того, что «нельзя объять необъятное», стадион в Ланчхути, рассчитанный на 10 тысяч, «объял» в тот день... 30 тысяч зрителей. Трудно сообразить, как они размещались, а вот как реагировали на пропущенный мяч догадаться нетрудно. Страсти бушевали до тех пор, пока хозяева поля за две минуты (на 56 и 57-й) сравняли счет и тут же забили победный гол.

Казалось бы, недисциплинированное поведение зрителей и допущенная Ф. Гизатуллиным, как сейчас говорят, результативная судейская ошибка, должны обязательно повлечь за собой переигровку на нейтральном поле. На этом и настаивали наиболее объективные члены президиума Федерации футбола СССР. Но верх неожиданно взяли симпатизирующие «Гурии», которые приняли оригинальное, мягко говоря, решение: поле в Ланчхути дисквалифицировать, оплошавшего арбитра от судейства отстранить, а победу... оставить «Гурии». Бесспорно, «Даугава» могла бы проиграть и при честном судействе, поскольку от поражения никто не застрахован, но в данном случае получилось так, что у рижан бесцеремонно отняли два очка.

Подводя итог прошлого сезона, можно сказать, что за первый круг наши гости заслуживали полновесной «пятерки», а второй провели не более, чем на «тройку», набрав всего половину (23) возможных очков (в первом круге 37). И все же многие любители футбола до сих пор не могут понять, как это «Гурия», дважды терпевшая на выезде поражения со счетом — 0:4 и три раза по 0:3, в последних матчах победила всех хозяев поля (проигрыш в Воронеже уже ничего не решал) и оказалась в высшей лиге. А рижане?

ОНИ СТОЙКО восприняли повторный удар футбольной судьбы и сразу же по окончании сезона стали мужественно настраиваться на третий штурм престижной высоты. Об этом же мечтает и их опытный наставник, который со страниц «Советского спорта» заявил: «От имени команды обещаю: в чемпионате-87 сделаем все от нас зависящее, чтобы латвийский футбол был представлен среди лучших коллективов страны». Как же нужно любить футбол и верить в своих ребят, чтобы после двух тяжелейших сезонов вот так оптимистически смотреть в будущее!

Подготовку к новому сезону начали, как обычно, без больших изменений в составе. Закончил карьеру 34-летний вратарь И. Белов, вернулся в «Звейникс» так и не сумевший вписаться в игру «Даугавы Я. Интенберг, уехал в «Локомотив» москвич В. Пачко. А заменили их прошлогодний вратарь армейцев Хабаровска О. Караваев, наш Сергей Шестаков, решивший «поиграть в настоящей команде», и ряд молодых ребят из «Звейникса». В феврале рижане достойно провели игру с ленинградским «Зенитом» в его манеже — 1:1, выиграла у «Локомотива» — 1:0 и стали победителями ашхабадского турнира на приз Федерации футбола Туркменской ССР. О том, как они добросовестно подготовились к новым календарным играм, лучше всего говорит убедительная победа рижан на старте чемпионата. Забив три мяча, они не оставили хозяевам поля в Волгограде никаких надежд — 3:1. Отличное начало!